
　                                        
舟山市交通运输局办公室文件
舟交办〔2020〕7号
关于印发《车站、码头等公共场所

乱丢烟蒂专项治理行动实施方案》的通知

定海、普陀区交通运输局，普陀山、新城公路与运输管理局，市运管局，舟山交投集团：
现将《车站、码头等公共场所乱丢烟蒂专项治理行动实施方案》印发给你们，请认真贯彻落实。
舟山市交通运输局办公室       
2020年3月16日　　  　　
车站、码头等公共场所
乱丢烟蒂专项治理行动实施方案
为有效遏制车站、码头乱丢烟蒂不文明行为，根据《关于印发乱丢烟蒂专项治理行动实施方案的通知》（舟创建办〔2020〕10号）文件精神，制定本方案。
一、工作目标
围绕决战全国文明城市创建目标，针对车站、码头乱丢烟蒂不文明行为，通过宣传发动、严查严控等形式，开展车站、码头等公共场所乱丢烟蒂专项治理行动，有效遏制乱扔烟蒂的不文明行为。
二、工作措施
（一）落实点位责任。结合“点位责任制”工作机制，把“烟蒂不落地”作为落实点位责任制的重要内容。要按照“一站一案”原则，制定客运站控烟行动专项实施方案，细化完善控烟网格化责任体系，明确工作部署和责任分工。各点位长要加大责任区域的巡查管理力度，确保控烟工作取得实效。
（二）加强宣传引导。要充分利用车站、码头、公交车、出租车和客运船舶等载体，通过采取电子显示屏滚动播放、悬挂横幅、张贴宣传海报等多种形式，向广大旅客宣传“烟蒂不落地，争创文明人”通告，营造自觉抵制乱丢烟蒂等不文明行为的良好氛围。
（三）完善硬件设施。要按照“六有”标准（视觉造型有标准、功能集成有高度、位置投放有重点、建设推广有计划、后续维护有保障、培养习惯有劝导）分类建设完善吸烟室、吸烟区（吸烟亭）、吸烟点等设施，提高覆盖率，要加大现场排查引导力度，引导吸烟人员到指定区域内吸烟和投掷烟蒂。
（四）加大保洁力度。要进一步加大清扫频次和保洁力度，把“烟蒂不落地”纳入保洁的工作内容，实行定点定人管理。要安排检查人员定时巡回检查，要对吸烟人数较多的区域加大捡拾力度，保持干净整洁。对于清扫难以覆盖的卫生死角区域，如绿化带、沟壑等，定期组织人员进行垃圾捡拾。
（五）开展志愿服务。要把“烟蒂不落地”纳入今年志愿服务的重要内容，要组织动员各志愿服务力量，积极开展“烟头不落地”志愿服务活动，主动向吸烟旅客免费发放一批简易、携带方便的烟灰包，方便吸烟人员随身携带投放烟蒂，尽可能减少乱丢烟蒂的现象发生。要从以捡拾烟蒂为主转移到捡拾烟蒂和现场劝阻并重上来，共同营造浓厚氛围。
（六）加强部门联动。属地交通部门要加强同公安、城管、卫健等部门的有效联动，加强对车站、码头禁烟区吸烟等不文明行为的严管严查。要利用站内监控系统，积极配合执法部门取证和执法，强力推动专项治理行动取得实效。
三、实施步骤
（一）动员部署阶段（3月20日前）
要按照本方案要求，制定具体的实施方案，迅速抓好启动工作，确保责任、措施、要求分解落实到人。要通过多种渠道向旅客宣传“烟蒂不落地，争创文明人”通告，形成浓厚的宣传声势，呼吁旅客自觉抵制乱丢烟蒂等不文明行为。
（二）设施完善阶段（4月至6月）
6月底前要建设完善吸烟室、吸烟区（吸烟亭）、吸烟点等相关设施设备及指示牌等设计、采购、建设、验收等工作，确保设施正常使用无锈蚀破损。同时，要进一步加大保洁力度，不断提升设施设备的清洁度。
（三）常态化管理阶段（贯穿全年）
要强化客运站常态化管理机制，以常态化管理为抓手，督促指导各站点抓好宣传、管控，配齐配足人员力量，用“劝捡结合”取代“捡拾”，切实提高常态化管理的科学性。
四、工作要求
成立车站、码头乱丢烟蒂专项治理工作领导小组，由市交通运输局副局长黄先永任组长，市道路运输管理局、定海区交通运输局、普陀区交通运输局、新城公路与运输管理局、普陀山公路与运输管理局、舟山交投集团分管领导为成员。领导小组下设办公室，办公室设在市交通运输局组织人事处，负责该项专项治理行动的组织、指挥、协调、督查等工作。各单位要统一思想，提高认识，增强责任感，切实抓好乱丢烟蒂专项治理行动的组织实施工作。
市交通运输局将结合创城半月季督查机制和文明号评选活动，将控烟工作纳入督查检查和文明号评选的重要内容，定期组织力量开展对各车站码头乱丢烟蒂专项治理行动的督查指导，及时掌握工作推进情况和存在问题，并对控烟工作开展不力的单位予以通报。属地交通部门要进一步加强对属地车站、码头控烟行动的督查检查，切实履行属地管理职责。
抄送：市委宣传部，市创建办，市城市管理局。      
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